

El Mañana

Núm. 595. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15. FRANQUEO CONCENTRADO. Teruel, sábado 13 diciembre de 1930

Los lamentables e inesperados sucesos de Jaca

Manifestaciones del jefe del Gobierno y del ministro de la Gobernación.



Ofrecimientos ciudadanos al Gobierno de la nación.

Dos notas oficiosas. - Últimas noticias recibidas esta tarde de Madrid.

El movimiento sedicioso no ha tenido repercusión alguna en el resto de España y puede considerarse como totalmente sofocado.

Extensa nota política del señor Cambó.

Una interviú con el gobernador civil de Teruel.

Del Gobierno civil

EL MOMENTO ACTUAL

En este Gobierno civil se han recibido los siguientes telegramas circulares del señor ministro de la Gobernación:

«Desea el Gobierno que el país tenga información exacta de los sucesos relacionados con la sedición de un grupo de militares y paisanos en Jaca.

Pero al propio tiempo quiere evitar que noticias exageradas produzcan alarma ante la opinión; que agraven el daño producido a la tranquilidad y crédito públicos por la descabellada intenciona de los sublevados.

A esos propósitos responden conjuntamente esta nota oficial y acuerdo de implantar la previa censura para toda noticia referente al movimiento y cualquier desorden público de todo género, a las huelgas de carácter sindicalista, y, con relación a Prensa, los telegramas, telefonemas, radio y conferencias.

La referencia de los sucesos que tiene el Gobierno es que en la mañana del día de ayer parte de la guarnición fronteriza de Jaca, con elementos extraños, adoptó una actitud de franca rebeldía.

La negativa que para secundarla ofrecieron los jefes militares de mayor graduación, las autoridades, la guardia civil y los carabineros originó una colisión que obligó al alcalde con los carabineros y guardias civiles a replantarse al Cuartel de éstos.

Los sublevados revisaron los automóviles y camiones que hallaron a mano, y por la tarde emprendieron por carretera, en los automóviles de que disponían, su marcha hacia Huesca, habiéndoseles cerrado el paso en el camino por fuerzas de la guardia civil

†

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Francisco Gonzalvo Bernad
MÉDICO
QUE FALLECIÓ EL 14 DE DICIEMBRE DE 1929
A 30 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes, 15, de ocho y media a doce en la iglesia capitular del Salvador, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su desconsolada esposa doña Ampara Castellano; hijos Pedro y Carmen; madre doña Josefa; padre político don Enrique Castellano; hermanos don Julio, don Luis, doña Pilar, doña Amparo, don Fernando y doña Isabel; hermano político don Antonio Gómez de la Torre; tíos, primos, sobrinos y demás familia agradecerán la asistencia a cualquiera de estos actos.

y carabineros concentradas en el desfiladero de ayer.

La interrupción de comunicaciones no ha sido completa, a pesar de los esfuerzos de los sediciosos.

Aunque con las naturales dificultades el Gobierno fué informado por diferentes conductos, adoptando inmediatamente las disposiciones convenientes.

Desde luego se dispuso la concentración de fuerzas por el Sur y Oeste sobre Jaca y Huesca para marchar contra los rebeldes.

El Gobierno tiene la satisfacción de declarar que, localizado el criminal intento, en ninguna otra provincia ni en la capital ni pueblo alguno de España se ha alterado el orden público existiendo absoluta tranquilidad en ellas.

Confía en la serenidad de la opinión pública, a la cual desea mediante esta veraz información

prevenir contra alarmantes exageraciones.

Al mismo tiempo requiere a todos los ciudadanos a depositar su confianza en el Gobierno, que atento ahora como siempre a sus deberes, será inexorable en el castigo de los culpables.

La anterior nota oficiosa acaba de ser entregada a la Prensa de esta Corte, y es la que debe vuestro favor a la de esa provincia para que la publiquen en la 1.ª edición del día de hoy.

Le saludo.

OTRA POLITICA DEL SEÑOR CAMBO

Madrid, 12.—Anoche a las 8 y media, el señor Cambó recibió a los periodistas, con los que conversó breves momentos.

Los informadores le preguntaron cómo se encontraba de salud,

y el ex-ministro de Fomento contestó en tono humorístico:

—Yo me encuentro mejor que nunca y creo que en Mayo podré cantar en cualquier teatro y admitir contratos; hasta entonces, no. Ahora—agregó—les entregarán a ustedes una nota. Es mejor que decirselo a ustedes de palabra: lo uno, porque es extensa, como verán, y también porque si se evitan tergiversaciones.

Añadió que marcharía el domingo o el lunes a Barcelona, si bien vendrá frecuentemente a Madrid, donde incluso piensa poner casa.

Un periodista dijo que el día de hoy parecería malo para el Gobierno.

—Sí—contestó el señor Cambó—; es un día de preocupación no sólo para el Gobierno, sino para todos: para ustedes, que verán mañana disminuidos sus sueldos con la baja de la peseta; para los obreros y para todo el mundo.

Dijo por último, que ignoraba de dónde había salido el rumor que él pensaba visitar al rey, y después de acceder a retratarse con los periodistas, se despidió afectuosamente de éstos.

La nota facilitada por el señor

Cambó ocupó 20 hojas de tamaño comercial escritas a máquina.

Como la anterior, la divide en varios apartados, que él mismo titula.

Comienza por un prefacio, y seguidamente da estos enunciados: Monarquía o república, política cultura, política social problema religioso, política económica, problema monetario y política financiera, problemas regionales, el ejército y la supremacía del poder civil y finalmente, responsabilidades.

Comienza justificando la necesidad de estas notas extensas, por entender que no es definirse fijar un rótulo en una fachada.

Añade que tiene el decidido propósito de actuar en la política general española, con la determinación de realizar desde el Gobierno, si obtiene los necesarios concursos, cuanto sea posible de la ideología, cuyas líneas generales traza en su nota.

Entra ya en ésta de lleno, abordando el tema Monarquía o República.

Rechaza de plano que la Monarquía sea consustancial con España, e igualmente rechaza que la

(Continúa en la 4.ª plana)

EMPRESA DE NAVEGACION "YBARRA Y CIA."

SERVICIO MEDITERRANEO-BRASIL-PLATA

La motonave

CABO SAN ANTONIO

saldrá de VALENCIA el día 18 de diciembre para RÍO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y PASAJE de clase de CABINA y TERCERA en camarotes de dos, cuatro y seis plazas.—Excelente comida.

TRAVESIA 18 DIAS

CONSINATARIO GONZALO NOGUES EN VALENCIA (MUELLE DE POMIENTE, 6.-(GRAO)

TELEFONO 31.445 Y 31.406 APARTADO N.º 8.-VALENCIA

Divagaciones astracánicas

Dime cuántas veces a tu paso diriges la vista a las lunas de los escaparates, buscando en ellos tu imagen, y te diré todo lo tonto que eres.

Los hay tan cándidos, que se imaginan que todas las mujeres están por sus huesos. ¡Cuándo acabarán de convencerse...!

Pero, hombre, si eso... del uno por los huesos del otro tal vez sea un caso singular y único.

El de los Amantes.

Dicen que en este siglo quien da pan a perro ajeno, pierde pan, pierde perro y sienta plaza de primo.

Hay tres clases de individuos: el que callando otorga, el que al callar no dice nada, y el que al silenciar omite majaderías.

Me da pena la vecina. Es una chiquilla deliciosa, joven y bonita. La veo casi todas las mañanas espiando impacientemente las idas y venidas del cartero.

¿Que tendrá mi vecina?

Hoy la encuentro triste. El cartero sin llamar a su puerta, ha pasado de largo. No es extraño. El digno funcionario de Correos es ya mayorcito para pasar de corto.

De corto, hoy, no van más que los futbolistas.

Y a propósito de «foot-ball», se me ocurre una duda. Hay dos maneras de cargar al adversario: de frente y de espalda, ¿no?

Y cargar de espalda ¿no será lo mismo que jorobar?

Yo tengo un amigo. Mi amigo tiene una novia (¡qué formal!). Y la novia tiene sus dudas.

Mi amigo y su novia tienen cada disgusto... Ella siempre está dudando de si la quiere, de si no la quiere, y el pobre muchacho pasa cada trago ¡horrible!

Deseo darle un consejo, para que sepa que la duda, esa duda tan frecuente en la mujer que quiere de verdad, no es duda.

Son deseos de afirmación disfrazados. No se preocupes.

Decían nuestros abuelos que: ¿A dónde vas? ¿de dónde vienes? y ¿cuántos años tienes? no se debe preguntar jamás.

Sin duda, el Gobierno desea echar abajo el discreto aforismo, y por eso van los policías en los trenes.

Eso de las brujas, hadas, duendes, magos, adivinos, pitonisas, trasgos, gnomos, encantamientos y apariciones, que a veces, con tanto misterio, se comenta en las veladas lóbregas y largas del invierno, no tienen importancia. Currito hace más.

El otro día, el 30 del pasado, tiró por la ventana del patio de luces de su casa, la hoja del almanaque, e inmediatamente apareció el casero en la cocina con el recibo de la mensualidad.

José M.^a R. RADILLO.

Gran fábrica de Turriones a vapor

Manufacturados por

Muñoz

Garantía de calidades selectas e insuperables

NOTAS DE PRECIOS CLASE EXTRA

Provenza 6 pesetas kilo	Alicante 4'80 pesetas kilo
Jijona en barra 5'60 « «	Cádiz 4'80 «
» en cajitas de libra 1'80 «	Blanco Avellana 4'20 «
» en de media libra 1 «	» piñón 4'20 «
Guirlache 4'80 «	Negro Almendra 4'20 «
Mazapán yema, gulinda y plúa 5 «	Figuritas mazapán de Toledo 6 «
» frutas surtidas 4'40 «	Cascas de Valencia 5 «

CLASES ESPECIALES

Alicante y Blanco a 270 pesetas kilo. Guirlache 260.
DESCUENTOS: 5 por 100 a partir de 15 kilos.

FABRICA:

DESPACHO:

Venerable Francés de Aranda, 2 al 10

Plaza de Carlos Castel, 35-37

CUENTOS ESPAÑOLES

UN CASO MAS

Era un tipo antipático, repulsi-vo. Ivan Petrovich me lo presentó un atardecer en el que los fusilamientos menudaron. Fedor Ludjin había venido desde una pequeña aldea de Polonia para entrevistarse con Kamenoff, el antiguo jefe de los soviets. Traía la absurda pretensión de conseguir le devolviesen la tierras que no hacía mucho le habían confiscado. El célebre cabecilla no se dignó contestarle siquiera.

Ahora paseaba su miseria por las calles muertas de la ciudad. Gracias a los amigos podía comer casi todos los días. Vivía Fedor Ludjin en un quinto piso de la perspectiva Nebresky, en casa de un mujick, paisano suyo. No sabía nada mas que criticar a los que no querían servirle. Para él era una obligación contribuir a su mantenimiento dándole alguno que otro Kopek. Cuando por fortuna un amigo se sentía más espléndido y la limosna llegaba a una grima, Fedor corría a sepultarse en una de las innumerables tabernas que bordean el río. Para él no había nada comparable a un vaso de cerveza negra y a la charla diaria con sus compañeros.

Mientras paseábamos, el vago-bundo iba contándome toda su odisea hasta llegar allí. Atravesábamos en aquel momento la plaza de Basilio Ostroff, en la que algunos días niños jugaban, ajenos por completo a lo que no muy lejos de ellos sucedía. Oíase de vez en vez el chasquido seco de la fusilería y el galopar de los caballos por las calles empedradas. Cerca de nosotros atravesó una partida de cosacos, jinetes en briosos caballos que iban dejando tras sí una negra estela de horror.

Fedor Ludjin detallábanos algunos episodios en los que latía toda la crueldad de la revolución. El había visto fusilar incluso niños. Por las estepas, largas cuerdas de deportados caminaban agobiados por el peso de las cadenas, hacia los presidios siberianos de los que acaso no tornarían más.

—Es cobarde, cobarde.

No tenía miedo a que los soviets pudieran oírle. La cárcel era, al fin y al cabo, el hogar seguro y el pan negro y áspero que un carcelero le arrojase por el ventanillo de su celda.

Cuando nos despedimos. Ludjin me entregó un pequeño sobre en el que encerraba una pequeña carta. Quería yo la enviase a Karkoff, donde había dejado a su familia.

—¿Lo hará? ¿Verdad?

Le prometí que si, que aquella carta llegaría lo antes posible a su destino. El me dió las gracias y, confieso, que en aquel momento no me fué tan antipático como al principio de conocerlo.

I

Hoy he sabido la muerte de este pobre hombre. Pocos minutos después de separarnos, Fedor Ludjin caía ante las balas de sus enemigos. Su rebeldía manifestó pujante ratadora, viendo como una pobre mujer era apaleada brutalmente.

F. ALMADA.

(Prohibida la reproducción).

Una buena maqui-nilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada «La Zurcidora Mecánica» que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos, eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maqui-nilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente pasó en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas por giro postal. Pensad bien en las ventajas que este aparato, os puede proporcionar, y al escribir a la casa mencionada EL MA-NANA.

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado	70'25
Exterior 4 por 100	82'00
Amortizable 5 por 100, 1920	90'90
» 5 por 100, 1926	95'95
» 5 por 100, 1927	82'35
» 5 por 100, 1928	84'25
» 5 por 100, 1927 libra	99'90
Amortizable 3 por 100, 1928	69'00
» 4 por 100, 1928	86'00
» 4 1/2 por 100, 1928	91'50
» 4 por 100, 1908	76'00
Ferroviaria 5 por 100	98'20
» 4 1/2 por 100	97'10

Acciones	
Banco de España	596'50
Banco Hispano Americano	
Banco Español del Río de la Plata pesetas	170'00
Azucares ordinarias	107'60
Telefónicas preferentes	138'60
» ordinarias	126'00
Petróleos	892'00
Explosivos pesetas	527'00
Nortes	494'00
Alicantes	

Obligaciones	
Oédulas Hipotecarias 4 por 100	91'80
d. id. 5 por	97'45
Id. id. 6 por 100	110'00
Oédulas Banco de Crédito Local 5 por 100	
Id. id. id. id. 5 1/2 por 100	97'00
Id. id. id. id. 6 por 100	
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 6 por 100	
Id. id. id. id. 6 por 100	
Transatlántica 6 por 100, 1920	
» 6 por 100, 1922	

Almorranas
Vrices - Ulceras
Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclerosis.

Doctor Jaime Ledesma
Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
Consulta de once a una
Alfonso I, 16, entrº. ZARAGOZA

FEMENINAS

Un libro de una mujer

Acabamos de leer «La Virgen Muerta», de Matilde Muñoz.

Aun conociendo anteriores trabajos de la distinguida escritora nos sorprende la lectura de esta obra, tan poética y tan bellamente escrita.

La fábula, bella fábula de amor y dolor, se desenvuelve en un ambiente de ensueño; pero no de ensueño ficticio y toniloco, estilo Virgen boba del pasado siglo, sino más bien de un estilo danziano por lo trágico y hondo del poema, y la forma de producirse y hablar los personajes dramáticos.

La dulce María Luz, el amor que se sacrificaba, el amor abnegado y puro; la enferma María del Mar, el amor egoísta y absorvente, ciego para cuanto no sea su propia pasión; la ingenua María Rosa, el amor casi infantil, alegre, inconsciente...

Son las tres rosas eternas del rosal de la vida, y la autora no quiso que las tres amasen a un solo hombre, como en todas las fábulas amables. En esta fábula, amable también, la hermanita menor discrepa del sentir fraterno, y ama «a un marino rubio vestido de blanco».

El personaje central de la novela es Ivan Illana, el pobre vesánico tarado por la herencia fatal, poesía de amorosa fiebre dualista y contradictoria. Ivan de Illana, no será acaso la representación de nuestra pobre naturaleza, siempre en pugna consigo misma, siempre en lucha interna entre lo espiritual y la carne, siempre entre la carne tentadora y el alma pronta a elevarse.

Las otras figuras del poema dramático están esfumadas en una discreta penumbra; Magdalena, doña Iradia, doña Edgarda, la blanca novia adolescente... Un dato original es que en todo el poema no hay más que otra figura masculina, aparte del personaje central, y es de segundo orden; el viejo tío cura que educó a Ivan de Illana, pensando hacer de él un santo. Las demás, mujeres. Almas en pena eterna de reclusión y represión semi claustral.

Hay escenas varavillosamente logradas. Tal la subida a las peñas de la Virgen Muerta, y la escena de la barca, en que un marinero canta la balada del buen caballero y la dulce doncella unidos por amor más allá de la muerte.

Es este, en fin, un libro lleno de emoción, muy recomendable a todo amante de las buenas letras y del buen gusto.

Vaya pues mi cordial felicitación a la insigne periodista, que en medio del tráfago de su cotidiana tarea, halla tiempo para dedicarse a esta dulce y bella labor de hacer novelas que son poemas dramáticos de honda intensidad.

REGINA.

(Prohibida la reproducción).

LEA USTED
EL MAÑANA



LA SEMANA RELIGIOSA

LETRAS DE ORO

*Vivo sin vivir en mí,
y tan alta vida espero,
que muero porque no muero*

Aquesta divina unión del amor con que yo vivo, hace a Dios ser mi cautivo y libre mi corazón; mas causa en mí tal pasión ver a mi Dios prisionero, *que muero porque no muero.*

¡Ay, qué larga es esta vida, qué duros estos destierros, esta cárcel y estos hierros en que el alma está metida! Sólo esperar la salida me causa un dolor tan fiero, *que muero porque no muero.*

¡Ay, qué vida tan amarga do no se goza al Señor! Y si es dulce el amor, no lo es la esperanza larga: quíteme Dios esta carga, más pesada que de acero, *que muero porque no muero.*

Sólo con la confianza vivo de que he de morir; porque muriendo el vivir me asegura mi esperanza: muerte do el vivir se alcanza, no te tardes que te espero, *que muero porque no muero.*

Mira, que el amor es fuerte, vida, no me seas molesta, mira que sólo te resta para ganarte, perderte; venga ya la dulce muerte, venga el morir muy ligero, *que muero porque no muero.*

Aquella vida de arriba es la vida verdadera; hasta que esta vida muera no se goza estando viva: muerte, no me seas esquivia; vivo muriendo primero, *que muero porque no muero.*

Vida, ¿qué puedo yo darle a mi Dios, que vive en mí, si no es el perderte a tí, para mejor a Él gozarte? Quiero muriendo alcanzarle, pues a Él solo es el que quiero, *que muero porque no muero.*

¿Estando ausente de tí, qué vida puedo tener? Si no muerte, padecer la mayor que nunca vi: lástima tengo de mí, por ser mi mal tan entero, *que muero porque no muero.*

El pez que del agua sale aún de alivio no carece; a quien la muerte padece al fin la muerte le vale; ¿qué muerte habrá que se iguale a mi vivir lastimero?, *que muero porque no muero.*

Cuando me empiezo a aliviar viéndote en el Sacramento, me hace más sentimiento el no poderte gozar; todo es para más pensar,

por no verte como quiero, *que muero porque no muero.*

Cuando me gozo, Señor, con esa esperanza de verte, viendo que puedo perderte se me dobla mi dolor: viviendo en tanto pavor, y esperando como espero, *que muero porque no muero.*

Sácame de aquesta muerte, mi Dios, y dame la vida, no me tengas impedida en este lazo tan fuerte: mira que muero por verte, y vivir sin tí no puedo, *que muero porque no muero.*

Lloraré mi muerte ya, y lamentaré mi vida, en tanto que detenida por mis pecados está. Oh, mi Dios, cuándo será cuando yo diga de vero, *que muero porque no muero.*

Vivo ya fuera de mí, después que muero de amor; porque vivo en el Señor que me quiso para sí: cuando el corazón le dí puso en mí este letrero, *que muero porque no muero.*

Esta divina unión y el amor con que yo vivo, hace a mi Dios mi cautivo y libre mi corazón: y causa en mí tal pasión ver a Dios mi prisionero, *que muero porque no muero.*

Acaba ya de dejarme vida, no me seas molesta; porque muriendo, ¿qué resta, sino vivir y gozarme? No dejes de consolarme, muerte, que así te requiero, *que muero porque no muero.*

TERESA DE CEPEDA
Y AHUMADA.

Santa Teresa de Jesús.

En la Iglesia de San Miguel

Con gran solemnidad se ha celebrado en la mañana de hoy la fiesta de Santa Lucía que ya de muchos años viene patrocinando el notario don José Monterde.

Asistió a la misa numeroso público que escuchó con atención y recogimiento la palabra apostólica del señor ecónomo de la iglesia Bienvenido Minguez. Ofició en la misa el coadjutor don Ramón Martín, asistido de don Edmundo Marco y don Benjamín Marco.

Delante de la imagen de Santa Lucía lucieron numerosos cirios, ofrendas de otros tantos devotos; lo que demuestra claramente que en Teruel se le tiene gran devoción a la Santa de Siracusa.

DE LA ACCION CATOLICA EN EL MUNDO

El catolicismo en Checoeslovaquia

Hubo un país, en el período turbulento de la reconstrucción europea, después de la guerra, que sufrió terribles sacudidas durante los azarosos días de su alumbramiento como unidad política soberana e independiente. Nos referimos al de Checoeslovaquia. La mezcla de razas, que habían de reducirse a determinada limitación geográfica y jurídica, exigían el triunfo sobre diferencias de religión y lengua, sobre los prejuicios temperamentales y las realidades históricas, difíciles de superar en las cancellerías solamente. A éstos obstáculos, de suyo poderosos, sumábase otros no menos fuertes, por dimanar de puntos de vista político-religiosos, fundamentales en toda empresa de constitución nacional.

Las minorías católicas, se esforzaban en ejercer una presión tan dura, exclusiva sobre el nuevo Gobierno que anulara, o poco menos, el derecho de las minorías obedientes a Roma. Momentos hubo, basta recordar crónicas que nosotros publicamos por entonces en que pudo haberse temido seriamente el naufragio del catolicismo en aguas de la flamante República. La guerra declarada a la Iglesia, llegó hasta proponer como primer proyecto de ley en la Asamblea legislativa de la nueva República, la separación de la Iglesia y del Estado. ¿Quién ha olvidado aquellas estridencias sectarias, apoyadas por el poder público contra la enseñanza confesional? Luego, el intento también apadrinado por la política, de constituir una iglesia nacional, las turbulencias ocurridas con ocasión de los homenajes a Juan Huss... Horas de amargura para el clero y fieles, que pasaron felizmente, gracias a la confianza en Dios y al acierto de las direcciones pontificias, recuerdo que por aquella época, gritaban alborotados los periódicos irreligiosos de España y del extranjero haciendo notar como comentario a los sucesos de Checoeslovaquia, que las nacionalidades salidas de la postguerra, venían al mundo sin los prejuicios de los viejos pueblos, proclamando todas las libertades y sin sujeción ni relaciones con las Iglesias y mucho menos con la católica.

Han bastado pocos años para que disipadas las tinieblas del sectarismo y desechadas las nubes de aquella tempestad, brille lucente el sol de la verdad y de la justicia. Se afirma y consolida la República checoeslovaca y a éste

buen fin de consolidación y refinamiento coopera el catolicismo, que por su parte es objeto de desagravio por las autoridades de aquél país, quienes oficial y públicamente proclaman su religiosidad y trabajan lealmente en reanudar los contactos y relaciones jurídicas del Estado con la Iglesia por medio de un Concordato.

De esta grande victoria que nos place registrar, es testimonio la palabra pronunciada por el Presidente Masaryk, en una entrevista que a fines del pasado mes hubo éste de celebrar con el prelado Dr. Jantans y una delegación de eminentes personalidades eclesiásticas y seglares.

«La mayoría católica de la nación—dijo tiene singular importancia no sólo por el número, sino también por su influencia en las actividades nacionales. No se trata exclusivamente del bienestar material, por cuya obtención cooperan generosamente los católicos. Hay un aspecto espiritual más relevante. Yo aprecio la vida religiosa, la verdadera vida religiosa, por estar persuadido, de que la religión es uno de los elementos preeminentes de todo progreso cultural. Confío también—añadió—en que las dificultades actuales irán poco a poco venciendo hasta llegar a la concordia de poderes».

Juntamente con ésta disposición de ánimo tan laudable y de la mayor autoridad por tratarse del Presidente de la República, que es además uno de los más sólidos prestigios del país, hemos de consignar otros hechos demostrativos de que la reconstitución religiosa va por anchos y luminosos caminos. Más de diez iglesias se han abierto al culto en pocos meses en Praga y Benó. Las vocaciones eclesiásticas, escasísimas en otros tiempos, aumentan visiblemente hasta el punto de que en el Seminario de Olomove se ha llegado a la cifra de 212 estudiantes de Teología, cantidad que solamente hubiese tenido en el año de 1900. Una vez más la barca de Pedro batida fieramente por las olas de pasiones e intereses, arriba boyante al puerto.

Hoy como ayer y mañana como hoy, seguirá la historia registrando análogos episodios de la lucha constante entre la verdad y el error. Cualquiera hombre reflexivo, aunque por desgracia careciese del sentido providencialista en la marcha del mundo, tendrá que recordar ante el caso de Checoeslovaquia la promesa indeficiente de Jesucristo: «Las puertas del infierno no prevalecerán».

J. POLO BENITO.

3 XII-930.

Los cultos de la semana

Día 14 de diciembre.—Domingo 3.º de Adviento, del cual es la misa y oficio con rito semidoble y color morado.

El Evangelio tomado del capítulo 1.º del de San Juan, en el que se nos cuenta como los Judíos enviaron desde Jerusalén una legación de personas distinguidas como Sacerdotes y Servitas, a Juan Bautista que predicaba por las riberas del Jordán. Estaban admirados de su predicación, de sus hechos y sus virtudes. Lo tenían como un profeta, como Elías, aún más, como Cristo. Tanto les llamaba la atención y tan provechoso se era el ejemplo que daba. Se preguntaron: ¿tú quén eres? y contestó y confesó y no negó: «yo no soy Cristo». Ellos como le veían bautizar, lo que es propio del Mesías, todavía le replicaron sus preguntas y el Bautista les contestó aún más expresivo no solo. «Yo no soy Cristo» sino «yo no soy digno de desatar la correa de su calzado».

Podemos pensar aquí estas dos ideas: 1.ª estas dos respuestas hacen el acabado elogio del Bautista humilde como pocos santos. 2.ª si a nosotros nos enviaran una comisión tan distinguida y nos diera todo ese jabón y lisonja ¿seríamos humildes? ¿diríamos lo que somos con toda nuestra vileza?

En Santa Clara siguen las cuarenta horas.

Día 15.—De la octava de la Purísima, doble mayor y color blanco. En la Catedral, después de completas hay procesión claustral con la Virgen.

Día 16.—San Eusebio obispo, doble y color blanco. Santos Azarias y Anjal.

Día 17.—De miércoles de Témperas de Santo Tomás, semidoble y color morado. Santos Vivina y Floriano. Hoy comienzan en la Catedral las antífonas mayores de la O.

Día 18.—La Expectación de Nuestra Señora de la O, doble mayor y color blanco. Santos Rufo Zosimo y Victorino.

Día 19.—De Feria 6.ª de Témperas de San Mateo, simple y color morado. (Abstinencia) de carnes para los mismos que tienen la Bula, Santos Pablito, Mauro y Sindimio.

Día 20.—Vigilia anticipada de Navidad con abstinencia y ayuno, de Sábado de Témperas de San Mateo apóstol y vigilia del mismo, simple y color morado. Santos Domingo de Silos, Santos Marcario, Zenón, Tolomeo y Teófilo.

Información de España y del Extranjero

(Continuación de la 1.ª plana)

Monarquía sea incompatible con la justicia y la libertad.

Afirma que en el momento presente el problema de la forma de Gobierno no interesa en ningún país civilizado. En todos ellos son los formidables problemas de la hora presente los que absorben la atención de gobernantes y gobernados.

El ejemplo admirable de repúblicas como la suiza, americana, francesa o alemana, se encuentra igualmente en las monarquías inglesa, sueca, noruega, belga y holandesa, así como los mayores ejemplos de incultura y miseria se encuentran repartidos indistintamente entre Monarquía y República.

Examina después los medios cómo puede cambiarse un régimen, y dice que hoy sólo podría ser posible una revolución militar, capitaneada por un general, que se proclamaría dictador, o una revolución de sargentos y soldados, que entronizaría el régimen anárquico.

Mo creo que ninguna de estas perspectivas pueda despertar gran entusiasmo.

Pasa después a examinar la situación cultural de España, diciendo que es asunto que interesa a todos, y trata después de la cuestión social; dice que las enseñanzas de la propia revolución rusa demuestran la necesidad de respetar la propiedad privada, porque suprimirla es suprimir el estímulo y el espíritu de iniciativa, base del progreso y del bienestar de los pueblos.

En cuanto al problema religioso, dice que este tema ha desaparecido del escenario político en todos los pueblos del mundo.

Ente de que debe mantenerse la fórmula consignada en la actual Constitución.

Dice que una contienda religiosa sería provocar una estéril perturbación.

Hace después un detenido análisis de la situación económica.

Dice que hay que abandonar el camino, más de una vez seguido por la dictadura, de emplear los recursos del Tesoro para crear o subvencionar empresas privadas, destinadas a competir con empresas creadas y sostenidas por el capital privado español.

En España se pone de manifiesto cuán absurda es la trasnochada teoría marxista de la incompatibilidad entre el industrialismo y el agrarismo, pues la solidez de la economía española radica en la armónica consistencia de ambas manifestaciones de la producción.

Hay que orientar la política económica hacia la obtención del máximo rendimiento de hombres y de la tierra para su bienestar de todos los españoles.

Entra de lleno a examinar el problema monetario y la política financiera.

Dice que desde hace años es partidario de la estabilización de nuestra moneda, a base de acep-

tar el hecho consumado de su parcial desvalorización iniciada en 1920

Dice que España es uno de los países que tiene una economía más sólida y más sana.

Respecto de los problemas regionales, comienza diciendo que tiene la convicción de que el problema catalán no puede resolverse más que dentro de España, en un cordial y sincero acuerdo de la gran mayoría de los españoles.

S final después que no sólo catalanes, sino otras regiones, donde luego de la anestesia de la dictadura se ofrece el sentimiento regional en mayor o menor intensidad en la mayoría de las regiones españolas.

Pasa a continuación a ocuparse del Ejército y de la supremacía del Poder civil.

Dice que los hombres políticos, faltos de su natural soporte, tuvieron que apoyarse en la fuerza de las bayonetas; por eso la historia constitucional de España en la historia de los pronunciamientos militares.

Hay que reconocer—dice—que no tiene el Ejército toda la culpa, sino los políticos, que le excitaron a la indisciplina, creando situaciones difíciles y teniendo flaquezas y complacencias culpables, que le estimularon con aplauso tan sincero como equivocado a cubrir el frente que el Poder civil dejaba al descubierto y a recoger funciones que el poder del titular legítimo dejaba abandonadas.

Los hombres que encarnaron la dictadura han disfrutado al derribarse ésta de una consideración de la que no hay ejemplo en otro país en circunstancias análogas, y cree que esta consideración, que aplaude, y honra a todos los españoles, debería obligarles a abstenerse de todo acto y de toda intervención en la vida pública, mientras no se haya declarado que no contrajeron responsabilidades en su gestión.

Cree que en la mayoría de los casos pecaron por incompetencia o ilusionismo, que puede merecer el perdón, aunque no el olvido; pero estima que les interesa no verse envueltos en un estigma que sólo podrá aplicarse a alguno de los hombres que personificaron aquel régimen.

LOS SUCEOS DE JACA

En vista de las noticias alarmantes que ayer por la tarde comenzaron a circular por Madrid, llevó a los periodistas a visitar al ministro de la Gobernación a las cinco y cuarto de la tarde.

El señor Matos confirmó que no había comunicaciones con Jaca.

Y—agregó—he logrado hablar con Huesca, Canfranc, Logroño y Pamplona, pero no con Jaca.

Ahora bien; como esto lo mismo puede ser obra de los revolucionarios que de otros elementos, yo he de pedirles a ustedes que los periódicos de esta noche no publiquen ninguna noticia referente a este asunto hasta que se pueda decir la verdad de lo que pasa, que es la mejor manera de no alarmar.

El ministro se ofreció para facilitar a las seis alguna nueva noticia si la hubiera.

A esta hora comunicaron los periodistas con el Ministerio de Gobernación; pero se les manifestó que no había ninguna nueva noticia, y que a las siete el ministro se reuniría con los directores de los periódicos de Madrid.

Después de esta entrevista el señor Matos marchó al Ministerio de Ejército para asistir a la reunión que allí celebraban los demás ministros.

Salió el señor Matos antes de que terminaran el Consejo, y marchó a su departamento, donde se dedicó por completo a recibir noticias telegráficas de las distintas provincias, las cuales acusaron una completa tranquilidad.

En el Ministerio había, como es natural, el movimiento propio de un día de sobreactividad.

Desde luego no ha sido posible comunicar directamente con Jaca.

A las diez menos cuarto de la noche recibió nuevamente el ministro de la Gobernación a los periodistas.

De los sucesos de Jaca—comenzó diciendo—ya saben ustedes tanto como yo.

Aquella guarnición se ha sublevado.

La situación es un poco difícil pero el Gobierno cuenta con medios para dominarla rápidamente.

Ahora bien: dado lo delicado de la situación y mientras ésta dure, se establece la previa censura, que comienza desde esta misma noche.

Ya se ha comunicado en telegrama circular a todos los gobernadores civiles.

Esto se hace para evitar que se publiquen informaciones inexactas o desfiguradas, que sembrarían la alarma.

A continuación expuso su creencia de que la previa censura no duraría más que dos o tres días, ya que no es de creer que se tarde más en volver a la normalidad.

Los periodistas preguntaron al ministro si estas manifestaciones suyas publicarse, a lo que contestó afirmativamente.

Además—agregó—yo facilitaré una nota oficiosa de madrugada, después, de las dos, una vez que haya recibido nuevos informes de todas las provincias.

También se le preguntó si podrían publicar las noticias refe-

A los señores

Secretarios

e los Ayuntamientos:

El «Boletín Oficial», «La Gaceta», el «Consultor», las Cuentas Municipales y toda la clase de periódicos y revistas, los encuaderna los Talleres

TREGÓN - IMPRENTA - TERUEL

Confeción de impresos a precios de imposible competencia

rentes a las medidas de represión adoptadas por el Gobierno.

A esto contestó negativamente el ministro de la Gobernación.

Esto—dijo—ya no podrá publicarse porque se refiere al movimiento de fuerzas.

Respecto a las de guarda en Jaca contestó que son escasas: pocas de infantería y dos baterías de Artillería.

LOS SUCEOS DEL DIA

Madrid, 13.—Hoy, en su visita al ministro de la Gobernación, los periodistas le preguntaron por el curso de los sucesos que habían tenido su manifestación en Jaca.

El señor Matos contestó que confirmaba las manifestaciones hechas por el jefe de Gobierno a su salida de Palacio.

Dichas fuerzas se dirigieron a Jaca encontrando a las fuerzas rebeldes a las diez de la mañana.

ALGUNOS DETALLES

Madrid, 13.—Según comunicación del gobernador civil de Huesca, el encuentro entre las tropas gubernamentales y los rebeldes tuvo lugar hoy, a eso de las diez, cerca del desfiladero de Ayerbe.

Los grupos sediciosos—continuó diciendo el señor Matos—se dirigían hacia Huesca.

Los periodistas preguntaron entonces al ministro si en ese choque habían intervenido todas las fuerzas gubernamentales.

Creo que todas—contestó el ministro—, incluso la artillería.

Esta tarde—añadió—se entregará a la prensa una nota antes de la celebración del Consejo de ministros, pues el Gobierno tiene un verdadero interés en manifestar a la opinión toda la verdad de lo ocurrido, pues, afortunadamente, los sucesos hasta ahora registrados no han revestido la importancia que se supuso en los primeros momentos.

NUEVAS NOTICIAS

Madrid, 13.—Según comunicación del gobernador civil de Zaragoza, en la capital se registra, sobre todo en algunos sectores, alguna inquietud.

Varios oficios se han declarado en huelga.

El ministro añadió: hasta ahora no tengo más noticias del general Dolla que se halla al frente de las tropas gubernamentales.

Por consiguiente, no puedo dar a ustedes nuevas noticias sobre las que ya conocen.

FELICITACIONES AL GENERAL BERENGUER

Madrid, 13.—Un grupo de amigos felicitó al general Berenguer a su salida de Palacio.

DESPACHO REGIO

Madrid, 13.—Despacharon con S. M. el rey el jefe de Gobierno y los ministros de Fomento y Economía.

El general Berenguer permaneció una hora en la cámara regia.

A la salida fué abordado por los periodistas.

Como es natural, se le preguntó por el curso de los sucesos del día.

El jefe de Gobierno contestó: No sé si dejarán a ustedes decir lo que voy a manifestarles.

Pero tengo el propósito de no ocultar nada de lo que yo sé y que es lo ocurrido hasta ahora.

Fuerzas de Zaragoza y Huesca, que salieron en persecución de los sediciosos, encontraron a estos a eso de las diez de la mañana.

El contacto tuvo lugar en el camino de Ayerbe.

Hay unos 100 prisioneros rebeldes.

Se les ha cogido armas y automóviles.

Las columnas gubernamentales prosiguen su marcha hacia Ayerbe.

El jefe de Gobierno no hizo ninguna otra manifestación.

El ministro de Economía añadió:

Ahora lo más lamentable son los Consejos de guerra que habrán de funcionar con motivo de tan tristes sucesos.

OFRECIMIENTOS AL GOBIERNO

Madrid, 13.—Una comisión de la Reacción Ciudadana ha visitado al ministro de la Gobernación para ofrecerle 50 automóviles y 150 hombres.

Estos elementos están dispuestos a ir a Jaca si es preciso para desempeñar los servicios que se les encomienden.

El ministro de la Gobernación, en su nombre y en el del Gobierno, expresó su gratitud por este ofrecimiento, y añadió:

En realidad, el movimiento puede considerarse como ya acabado.

Sin embargo, citó a sus visitantes para las ocho de la noche por si las circunstancias aconsejaban utilizar su patriótico ofrecimiento.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ANOCHE

Madrid, 13.—Hoy a las cinco y media de la tarde, comenzó el anunciado consejo de ministros.

Como es de suponer en él se tratará de asuntos importantes relacionados con los sucesos del día.

Suscripciones

para este diario las recibe en Madrid, las oficinas SAPIC, empresa anunciadora, Alcalá, 1.º, 5.

Una breve conversación con el señor gobernador civil

Para saludar al digno señor gobernador civil de esta provincia don José García Guerrero, acudimos hoy a su despacho oficial, y nos dimos cuenta de las muchas personas que guardaban antesala con el ilustre objeto.

Nos proponíamos no sólo saludar al señor Gobernador y recoger alguna impresión de su reciente viaje y estancia en la Corte de España, sino, al mismo tiempo, inquirir alguna noticia interesante relacionada con los tristes sucesos actuales.

Cuando pudimos hablar con don José García Guerrero—que nos recibió con su peculiar afabilidad y simpatía—supimos que la tranquilidad era perfecta en toda la provincia.

Y esa es—añadió—, según noticias que acabó de recibir de Madrid, la situación de toda España.

Desde luego puedo asegurar a usted que la opinión sensata de la nación está en estos instantes al lado del Gobierno.

Tales son las informaciones directas que yo poseo y que, desde luego, la lógica anticipa.

Estos de hoy son chispazos aislados sin ninguna justificación de carácter general.

El ejército está hoy satisfecho, y su espíritu se afianza y robustece en aquella elevada compenetración patriótica que dará por resultado el bienestar, la seguridad y el progreso de la nación.

Lo de Jaca no puede ser más que un caso de excepción, un caso aislado, sin repercusión alguna en el resto de las poblaciones españolas.

Yo he comunicado al Gobierno que la tranquilidad en Teruel, capital y provincia, es absoluta.

La ley marcial—sigue diciéndolo—ha sido aquí proclamada solamente porque en estos casos no es posible delimitar entre pueblos y pueblos, y Teruel está enclavado dentro de la gloriosa región aragonesa.

Tengo además la satisfacción de decir a usted que he recibido no sólo de entidades de carácter oficial y de sociedades particulares sino también de elementos obreros y humildísimos, testimonios de adhesión y simpatía que yo les he agradecido en el alma no sólo por lo que puedan honrar a mi persona, sino como una demostración de ciudadanía terulense en apoyo de la significación y patriótica labor del Gobierno que nos rige en las presentes circunstancias.

El periodista durante su breve estancia en el Gobierno civil las dos veces que hoy tuvo necesidad de acudir a él pudo observar que, en efecto, eran muchas las personas que acudieron a saludar a nuestro digno gobernador, que de tantas simpatías goza entre todas las clases sociales de Teruel, y muy principalmente entre las más humildes.

De otros asuntos recibimos la seguridad de que el señor García Guerrero, cerca del señor ministro de Fomento, con el que, según es público y notorio, tan antiguas y cordiales relaciones le unen, había gestionado con el mayor interés la realización o mayor actividad de las obras que más importan a esta provincia y a su capital.

BANDO

En atento oficio del señor gobernador militar de esta provincia se nos ruega la publicación del siguiente bando; a lo que accedemos con mucho gusto.

Don Jorge Fernández de Heredia y Adalid, teniente general de Ejército, capitán general de la 5.ª Región.

HAGO SABER:

Que con motivo de una algarada de poca importancia promovida por unos cuantos perturbadores y enemigos del orden público, se hace preciso, para tranquilidad de los ciudadanos pacíficos y sensatos, tomar las medidas conducentes a tal fin, por lo cual

ORDENO Y MANDO

1.º Queda declarado el estado de guerra, desde esta fecha, en todo el territorio de esta Región militar, continuando, no obstante, en el desempeño de sus funciones peculiares los gobernadores civiles de las provincias de la misma.

2.º Quedan sometidos a los tribunales militares los responsables de los delitos de rebelión, sedición, atentado contra la Autoridad y sus agentes y cuantos afecten al orden público en general previsto en las leyes penales.

3.º Igualmente quedan sometidos a conocimiento de los tribunales militares los delitos de robo en cuadrilla, secuestro de personas, incendio en despoblado, levantamiento de raíles, interceptación de las vías de comunicación, ataque a mano armada a los trenes, destrucción y deterioro de los efectos destinados a la explotación y comunicaciones y cuantos delitos comunes no estén reservados especialmente a otra jurisdicción, impedir la circulación de tranvías o cualquier otro medio de locomoción, destruir líneas telegráficas o telefónicas, interrumpir la conducción del fluido eléctrico, abastecimiento de aguas o cualquier otro servicio público.

4.º Los individuos sujetos al servicio militar pertenecientes a las reservas, con licencia o separados de filas por cualquier motivo, serán juzgados como tales militares en los casos previstos en el presente bando.

5.º Queda establecida la previa censura para la Prensa, que se ejercerá en esta Capitanía general y Gobiernos militares de la Región.

Confiado en la sensatez y patriotismo de los ciudadanos en general, espero que todos contribuirán al mantenimiento del orden público y asistencia a las autoridades legítimas, ya que con las medidas adoptadas, es seguro que en breve se restablecerá la normalidad que todos deseamos.

Zaragoza, 12 de diciembre de 1930.
JORGE FERNANDEZ DE HEREDIA.

Espectáculos

Parisiana.—Entre el programa que para mañana preparan en este Salón, figura la bonita película «La rueda del destino».

Teatro Marín.—Mañana se celebrarán tres funciones de cine. A las cuatro y media de la tarde se rodará «El correo de Napoleón», de cuya cinta es protagonista el popular actor de la pantalla Maciste.

En la sesión de moda, las siete de la tarde, y por la noche a las diez y cuarto, se proyectará, entre otras, la última jornada de «El correo de Napoleón».

El martes debutará en este coliseo el genial y eminente actor Francisco Morano con la interesante obra «La emboscada», comedia dramática de Henry Kistemaeckers, arreglada al castellano por Alejandro P. Maristany.

Esta compañía, en la que figura Amparo F. Villegas como primera actriz, la integran:

Actrices.—Pilar Calvo, Elena Cózar, Luisa Gorostegui, Piquita Más, Trinidad Rubio, Julia Sintero, Dolores Sanz y Eugenia Sevifé.

Actores.—Rafael Calvo, José

Malléa (hijo), Marcial y Federico Morano, Nieto Avelino, Miguel de Llano, Enrique Pérez, Agustín Povedano y José Ruste.

Apuntadores.—Alberto Valle y Francisco Gutiérrez.

El miércoles se pondrá en escena «La Tizona», drama de los poetas Ramón de Godoy y Enrique López Alarcón, obra cumbre de Morano.

Y el jueves, último día, se extrenará «El avaro», farsa trágica del inmortal Molière, versión española por Cristóbal de Castro y Ramón de Román.

Butaca, 5 pesetas. General, 1.

Concierto musical

Programa que mañana, de once a una de la tarde, ejecutará en la Glorieta la Banda municipal:

- 1.º «Niño de Hiro», Pasodoble.—Rubio.
- 2.º «Infantil», Poca descriptiva.—H.
- 3.º Selección de la Zarzuela, «Los Guapos».—Ximénez.
- 4.º «Le Conquerán», Obertura.—Geavert.
- 5.º «The Morning», Fox trot. Híjar.
- 6.º «Amparito Roca», Pasodoble.—Teixidor.

Notas de Sociedad

Esta mañana regresó de Madrid el señor gobernador civil de la provincia don José García Guerrero, que ha sido saludado por sus innumerables amigos de esta capital.

— Continúa la mejoría de don Juan Arsenio Sabino.

Según nuestras noticias, que mucho celebramos, es ya casi normal la vida de nuestro vecino.

— Esta noche regresan del Escorial don Víctor M.ª de Sola y su familia, quienes marcharon a dicha población con motivo del fallecimiento de la señora madre del señor Sola.

— Marcharon a Valencia para pasar, según costumbre, la temporada invernal los señores don Fermín Díez y su señora doña María Arralde con su bella sobrina Pilar.

— De dicha capital llegó don Vicente Royo.

Otro telegrama circular

Cuestión de horas

NOTICIAS SATISFACTORIAS

El señor gobernador civil recibió también el siguiente telegrama circular depositado en Madrid a las cinco cuarenta y cinco de esta madrugada

«Como continuación a mi circular número ciento diez y nueve, participo a V. E. que a última hora de la madrugada el Gobierno ha adquirido noticias directas de Jaca comunicadas por personas que han entrado en la plaza, y ellas permiten conocer la verdadera índole de los sucesos, de menor gravedad de la que le asignaban las primeras noticias recibidas harto incompletas por la dificultad de comunicaciones con aquella plaza.

Parte de la guarnición continúa resistiendo, y la limitación del movimiento de la seguridad de que en muy pocas horas habrá terminado por completo el desdichado suceso.

Le saludo.»

Juventud Católica Turolense

LA JUNTA DE AYER

Runióse ayer junta al objeto de tratar de los actos que han de celebrarse el próximo día 27 festividad de San Juan evangelista. Indicáronse algunos festejos, pero como todavía quedó algo por concretar, dado el realce que se quiere dar a la fiesta, decidióse continuar hoy la reunión.

DE DEPORTES

Enterada esta Junta de la comunicación del Rápido S. C. tratando de efectuar un próximo encuentro, decidieron aceptarlo para el domingo día veintiuno de este mes.

A. M.

DEL EXTRANJERO

EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

París, 12.—Esta madrugada, a las dos y media, ha quedado constituido el nuevo Ministerio en la forma siguiente:

- Presidencia del Consejo y Ministerio de Colonias, Steeg.
- Interior, Leigues.
- Justicia, Cherón.
- Negocios extranjeros, Briand.
- Finanzas, Germán Martín.
- Presupuestos, Palmade.
- Guerra, Barthou.
- Marina de guerra, Albert Sarraut.
- Instrucción pública, Chautems.
- Obras públicas, Daladier.
- Economía y Comercio, Loucheur.
- Trabajo, Garat.
- Marina mercante, Danielou.
- Correos y Telegrafos, George Bonet.
- Salud pública, Queille.

Ayuntamiento

SESION DEL PLENO

A las siete de la tarde ha celebrado hoy sesión plenaria la Corporación municipal bajo la presidencia de don Agustín Vicente y con asistencia de doce señores concejales.

Aprobó el acta de la anterior.

La Alcaldía, con breves y expresivas frases, dió posesión de su cargo de concejal a don Eudaldo Alcaine.

A propuesta del señor Alberich se nombró por aclamación a don Hilario Marqués para suplente de la tercera tenencia de Alcaldía.

El señor Marqués agradeció el nombramiento y acto seguido se levantó la sesión.

GACETILLAS

SE TRASPASA O ARRIENDA

fábrica de chocolate, en marcha, o se vende maquinaria. Precios muy económicos. R. Zón: Señor Casamayor, Coso, 176. Duplicado, 2.º derecha. Zaragoza.

Desde Calamocha

Sabemos, aunque extraoficialmente, que el Club Deportivo Calamocha, va a organizar varias pruebas pedestres y ciclistas, tanto de velocidad como de resistencia con objeto de participar en adelante en las carreras que se verifiquen bien en la capital o pueblos importantes; ya que en la pasada prueba de Teruel, dejó de formar el equipo por carecer en el momento de elementos.

En el puerto de Tornos, por su pronunciada cuesta y longitud, ofrece un bello aspecto para celebrar todas las pruebas, ya ciclistas como pedestres.

El número de lotería adquirido por la mencionada Sociedad, está ya vendido entre sus socios, reinando entre ellos «algo de optimismo».

TIBURCIO.

Pectoral Dr. Moliner

(PRODUCTO NACIONAL)

y Pastillas Pectorales Dr. Moliner
CALMAN LA TOS
 Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, CATARROS, ROQUERA Y BRONQUITIS
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Revista de Prensa

ABC

La peseta y la libra

La última nota del ministro de Hacienda es una reiteración solemne de la política monetaria del Gobierno para evitar falsas orientaciones y extravíos del mercado. El plan que está ejecutándose es irrevocable en todas sus medidas e igualmente irrevocable el propósito de llegar a la estabilización de hecho y después a la estabilización legal de la peseta. Todo lo que se negocie sobre el supuesto de que pueda modificarse la política monetaria es un error imprudente, de cuyas consecuencias nadie podrá llamarse a engaño. El plan de saneamiento es irrevocable por su propia virtualidad y por el estado de opinión que ha creado ya dentro y fuera de España. Ha conseguido una considerable mejora de nuestra divisa; pero su utilidad consiste en lo que ha evitado y en lo que puede evitar. Ni éste ni otro Gobierno iniciaría en la política planteada retroceso o rectificación que no produciría súbitamente un verdadero desastre.

EL DEBATE.

Con el ministro

La nota sobre cambios facilitada por el ministro de Hacienda a la salida del último Consejo es una ratificación más, expresa y contundente, del pensamiento estabilizador sostenido por el señor Wais. «El Debate» ha puesto siempre singular empeño en prestar su apoyo a la autoridad responsable que toma sobre sí la resolución de este problema. Si se ha de estabilizar jurídicamente o no, eso lo dirán las Cortes, mediante a la aprobación o desaprobación de una ley de plenos poderes. Pero mientras tanto la conciencia cívica exige una unión en torno del Gobierno y en torno del ministro especialmente.

Comprendemos cuán complejo es el problema, cuántos obstáculos se levantan en el camino, que de resistencias y prejuicios habrá que vencer. Y comprendemos también que existen antiestabilizadores. Pero la realidad es que hay un programa monetario en el Gobierno y que sería poco conveniente para el país dejar de apoyarlo.

EL IMPARCIAL

Un sencillo programa

No sabemos los españoles de qué lado echarnos para estar a gusto; sobre la derecha nos duele el cuerpo de tanto tiempo abusar de esta postura, sobre la izquierda nos incomoda el corazón y nos produce pesadillas tenebrosas; buscamos acomodo a nuestros doloridos miembros, y por todas partes se nos abren las llagas del

COMERCIO de A. BENSO SARRION

BONITOS REGALOS EN VARIOS ARTICULOS

Como estímulo para los compradores se regalarán hasta el día 20 inclusive

Participaciones de Lotería Nacional del Sorteo de Navidad

APROVECHARSE DE LOS PRECIOS Y REGALOS

recuerdo, lo mismo las que causara el duro lecho de la Dictadura que las ya lejanas, pero sangrientas, de los tiempos del «abajo las quintas! y el ¡que baile! Y cuando desesperamos de dar a la fatigada materia el reposo que tanto necesita, aparece un nuevo modo de descanso: no hay derecha ni izquierda, se suprimen y... boca abajo todo el mundo.

¡Valiente maleta!

El periódico «L'Express» de Viena dice que los aduaneros que rivisaban los equipajes de los viajeros de un tren que, procedente de la Rusia soviética había llegado a la estación de Stolpoe, encontraron en la maleta de un ciudadano inglés, llamado Harris, un kilogramo de diamantes de diferente tamaño.

El señor Harris no se opuso al pago de los derechos de aduana en tránsito correspondientes y declaró que transportaba los diamantes en cuestión a Inglaterra. Estos derechos se han elevado a 100 000 zlotys.

El señor Harris ha atravesado Polonia escoltado por dos funcionarios de Aduanas.

DANIEL DE SAN PÍO
 GARGANTA, NARIZ, OIDOS
 Cinco de Marzo, 2.—Teléfono 2844
 ZARAGOZA

EGOS TAURINOS

LO QUE CUESTAN A NICANOR VILLALTA SUS ADMIRADORES EN EL PRESENTE

TEAÑO

Joaquín Villalta, apoderado y secretario de su hermano Nicanor, nos dice que él se puede competir con cualquier «Astro» de Hollywood en eso de dedicar fotografías a sus admiradores.

En el presente año, según sus anotaciones — dice Joaquín — Nicanor ha dedicado 995 retratos, que a un promedio de 5 pesetas cada uno, son 4 975 pesetas, a los que hay que agregar 1 25 de franco por cada uno que hacen un total de 1 243 75, que agregadas a las 4 975 hacen un total de seis mil doscientas dieciocho pesetas con 75 céntimos; a esto hay que incluir 200 docenas de postales, de sus actuaciones en el ruedo, que a diez pesetas la docena, hacen 2.000 pesetas que sumadas a las 6 218 75 céntimos suman la tontería de ocho mil doscientas dieciocho pesetas con 75 céntimos.

ZOQUETILLO

ENSEÑANZA NACIONAL

ESCUELAS VACANTES

Provincia de Segovia

Honrubia de la Cuesta, de niñas, para maestra, 549 habitantes, por jubilación. Puede ser solicitada por derechos de consortes.

Provincia de Valencia

Torre Bja, unitaria, de niñas, para maestra, 821 habitantes, por traslado. Puede ser solicitada por derechos de consortes.

ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 5 pesetas.—Comisiones generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Pincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.

Leed EL MAÑANA

DIPUTACION

Sesión de la Permanente

Con asistencia de los señores Marina, Feced, González y Monforte celebró sesión ordinaria la Comisión provincial.

Se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

El ingreso en la Beneficencia en concepto de acogido de lactancia de Ignacio Sebastián Pérez, de Mora de Rubielos.

Idem en el Asilo de Ancianos en concepto de acogido de Santiago Julián, de Mosqueruela.

El trasladar a este Manicomio al demente recluido en la Casa de Salud de San Baudilio de Llobregat Miguel Berge, de Calanda.

Contribuir con 50 pesetas a la suscripción abierta para el monumento que se va a erigir a la memoria de doña Concepción Arenal.

Aprobar la relación de jornales devengados por el personal empleado en la confección del censo electoral.

Prorrogar el período voluntario de recaudación de cédulas en el padrón de la capital hasta el día 31 del mes actual.

Aprobar una factura de don Tomás Fuertes por material suministrado a estas oficinas.

Idem las cuentas de cédulas remitidas por varios Ayuntamientos.

Y autorizar al delegado de la Sucursal de Beneficencia de Alcañiz para adquirir artículos con destino a dicho establecimiento.

Con arreglo a las bases publicadas anteayer en el «Boletín oficial», se anuncia la vacante de una pensión para el estudio de la carrera de pintura, dotada con el haber anual de 1 750 pesetas.

HACIENDA

NOTAS VARIAS

El alcalde de Foz Calanda remite para su aprobación a esta Delegación de Hacienda el expediente de transferencias de crédito para 1931.

Las primeras autoridades locales de Nueros y Formiche Alto remiten aprobados el original y copia de los Presupuestos municipales ordinarios y ordenanzas para 1931.

Ha solicitado 15 días de vacaciones el oficial de esta Administración de Rentas don José María Guerrero.

El alcalde de Torrijas devuelve rectificado el Presupuesto para el próximo ejercicio.

Don Mauricio Cortthay Fossey, de Alcañiz, en representación de la compañía Brieu, Pont y Durán, solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto de electricidad de uso propio.

IMPRESOS - TIMBRADOS EN RELIEVE
 LIBROS - CATALOGOS REVISTAS
 TRABAJOS COMERCIALES
 ETIQUETAS EN RELIEVE
 ENCUADERNACION
 GRABADO Y FOTOGRAFADO

Rodriguez
 San Pedro, 51
 Teléf. 33029 - MADRID

Guía del Opositor al Magisterio

Tema 104

(CONTINUACIÓN)

Veamos ahora una manera sencilla para la determinación de las longitudes y latitudes experimentalmente.

Teniendo en cuenta que del movimiento rotatorio terrestre resulta dividido nuestro Globo en 24 husos horarios de 15° de amplitud, se deduce la manera de determinar la longitud de un punto con relación a otro que nos sea conocido, sin más que conocer la diferencia de horas que marcan dos cronómetros situados en ambos, y en el momento de verificarse un eclipse u otro fenómeno visible desde ellos. Este fenómeno puede ser también artificial, como la explosión de una cantidad de pólvora, pero si existe una línea telegráfica, es sin disputa uno de los mejores medios para la determinación de las longitudes terrestres, ya que el recorrido de la electricidad por los hilos telegráficos puede considerarse como instantáneo para nuestras aplicaciones.

De la misma definición que hemos dado de la latitud se deduce el modo de determinarla, si bien es algún tanto más complicada, por tener que conocer alguna constante astronómica. Sin embargo, el método más simple consiste en averiguar, por medio del teodolito (instrumento destinado a mediciones angulares), los ángulos que con el horizonte sensible forman las visuales dirigidas a la estrella polar a su paso por el meridiano durante dos veces consecutivas. La semisuma de estos ángulos es la latitud del punto considerado.

Para estas observaciones es preciso elegir una larga noche de invierno.

Mapas y sus clases

Al definir la ciencia que nos ocupa ya dejamos apuntado el aspecto de localización de la Geografía, y desde luego se comprende la inmensa transcendencia que para nuestro estudio deben suponer los diversos medios conducentes a lograr el mencionado aspecto.

Estudiadas las coordenadas geográficas, tenemos mucho adelantado en este campo, ya que ellas nos dan la situación precisa de los puntos de nuestro Globo. Pero falta ahora abordar el problema bajo el punto de vista de la representación, siquiera convencional, de los accidentes terrestres sobre algo que podamos manejar y tener a la vista constantemente.

Este es el problema fundamental de la cartografía. Si tuviésemos una lista completa de los puntos terrestres que nos conviene conocer geo-matemáticamente con sus respectivas coordenadas, fácil nos sería llevarlas sobre una esfera de radio determinado e ir localizando en ella esos diversos puntos.

Esa es la representación convencional más sencilla y exacta de nuestro planeta; pero si la suma de detalles es muy grande, el radio de nuestra esfera comparativa ha de aumentar considerablemente.

Para los estudios de aplicación terrestre sobre un plano (llevada a cabo por medios que luego analizaremos) y estas imágenes planas son los llamados «mapas» o «cartas» que no son más que representaciones proporcionales sobre una hoja de papel de

La proporcionalidad que debe existir se llama «escala» y se representa, como se sabe, por una fracción, cuyo numerador es ordinariamente la unidad y el denominador un número cualquiera, que indica a cuántas unidades equivalen sobre el terreno una del mapa.

Según esto, cuanto menor sea el denominador de la escala, tanto mayor la representación y de aquí deriva una clasificación de las cartas, llamándose «planos» cuando ese denominador está comprendido entre 10 y 10.000, «carta geográfica» si oscila entre 25.000 y 200.000 y «mapa geográfico» si de esa cifra excede.

P. ROSSELLÓ.

(Concluirá).

Tema 328

MECÁNICA. — SU DIVISIÓN. — FUERZAS. — MODO DE REPRESENTARLAS. MEDIDA DE LAS FUERZAS. — COMPOSICIÓN Y DESCOMPOSICIÓN DE LAS FUERZAS. — RESULTADO DE DOS FUERZAS PARALELAS. — IDEM DE DOS FUERZAS ANGULARES. — PROBLEMAS.

Mecánica es la parte de la Física que estudia el efecto que produce la fuerza sobre los cuerpos.

La Mecánica se divide en tres partes: *Cinemática*, que estudia el movimiento prescindiendo de las fuerzas que lo producen; *Estática*, que estudia las fuerzas en estado de equilibrio; y *Dinámica*, que trata del movimiento estableciendo relaciones entre éste y las fuerzas que lo producen.

Fuerzas son las causas modificadoras del movimiento de los cuerpos o productoras en ellos de deformaciones.

Cuando un cuerpo que se hallaba en reposo relativo (el reposo absoluto no se conoce) se pone en movimiento o hallándose en movimiento se detiene o adquiere una velocidad mayor o menor de la que estaba animado, es porque una fuerza actúa sobre él. Si un cuerpo se estira, se tuerce, etc., una fuerza es la causa de estas deformaciones.

Las fuerzas pueden ser: *instantáneas*, si actúan durante brevísimo tiempo y *continuas*, si su acción persiste durante un tiempo mayor; *constantes*, cuando su intensidad no cambia y *variables* cuando sufre alteraciones; *aceleratrices*, cuando hacen aumentar la velocidad y *retardatrices* en caso contrario.

Las características de toda fuerza son: *punto de aplicación*, *dirección*, *sentido* e *intensidad*. *Punto de aplicación* es aquél sobre el cual actúa la fuerza; *dirección*, la línea que tiende a seguir el punto de aplicación; *sentido*, el punto hacia el que se dirige la fuerza; e *intensidad*, la magnitud de ésta.

La fuerza se representa por medio de rectas, cuya longitud, por la relación que tiene con otra que se toma por unidad, representa la intensidad; uno de sus extremos, el punto de aplicación; la dirección de la recta, la misma de la fuerza y el sentido se indica mediante una flecha.

Las fuerzas pueden medirse por comparación con otras que se toman

como unidad. La unidad de fuerza estática se establece por medio de pesos conocidos. La adoptada generalmente es el kilogramo, con sus múltiplos y divisores.

La unidad de fuerza *dinámica* es la *dina*, o *fuerza necesaria para comunicar al gramo-masa la aceleración de un centímetro por segundo*.

La unidad de *trabajo* es el *kilográmetro* o sea la fuerza necesaria para elevar un kilogramo a un metro de altura.

Como unidad de *potencia* se ha adoptado el *caballo de vapor* que es igual a 75 kilográmetros por segundo.

Para medir las fuerzas estáticas se usan los aparatos llamados *dinómetros*, fundados en la elasticidad de los metales, que según su aplicación se llaman *pesacartas*, *balanzas de resorte*, etc., y que están graduados en gramos, kilogramos, etc.

El *dinómetro* más corriente consiste en un resorte en forma de hélice que puede suspenderse por su parte superior y colgarse un peso en la inferior. Al estirarse el resorte una flecha indica el peso del cuerpo. Si en lugar de un cuerpo se aplica en el extremo libre una fuerza, podrá apreñarse la intensidad de ésta por comparación con el efecto producido por el peso de los cuerpos.

Otro tipo de *dinómetro* es el de *Regnier* que consiste en un muelle de acero de forma ovalada; al hacer presión sobre él en el sentido del eje mayor éste se acorta mientras se alarga el eje menor, tanto más cuanto mayor sea la presión. Esta deformación, por un juego de palancas se transmite a una aguja indicadora que se mueve sobre un sector graduado.

Varias fuerzas actuando sobre un mismo cuerpo constituyen un *sistema de fuerzas*, cada una de las cuales es *componente* del sistema. Si puede lograrse el efecto de un sistema de fuerza por una sola fuerza que imprime al cuerpo el mismo movimiento que las del sistema, dicha fuerza se llama *resultante*.

Inversamente, puede sustituirse el efecto de una sola fuerza por el de varias y esto se llama *descomposición* de una fuerza en varias componentes.

Los casos principales de composi-

ción o sistemas de fuerzas son los siguientes:

1.º *Las fuerzas obran en la misma dirección y sentido*. La resultante es igual a su suma y tiene la misma dirección y sentido que las componentes.

Ejemplo: la tracción ejercida en un carro por varias caballerías.

2.º *Las fuerzas son dos y de la misma intensidad, obran en la misma dirección y opuesto sentido*. La resultante es cero.

Ejemplo: dos personas que, teniendo la misma fuerza, tiran de los extremos de una cuerda.

3.º *Las fuerzas son dos o más, de la misma dirección y desiguales las que obran en un sentido de las que obran en el opuesto*. La resultante es igual a la diferencia y del sentido de la mayor suma de fuerzas.

4.º *Las fuerzas son dos, paralelas y del mismo sentido*. La resultante es igual a la suma, tiene la misma dirección y sentido y está situada entre las dos componentes a distancias inversamente proporcionales a sus intensidades.

5.º *Las fuerzas son dos, iguales, paralelas y de opuesto sentido*. La resultante es igual a cero y el cuerpo sometido a este sistema—llamado *par de fuerzas*—adquiere un movimiento de rotación.

6.º *Las fuerzas son dos, paralelas, desiguales y de sentido opuesto*. La resultante es igual a su diferencia, está situada fuera de ellas, del lado de la mayor y a distancias inversamente proporcionales a sus intensidades.

7.º *Las fuerzas son dos, concurren en un punto y tienen sus direcciones en ángulo*. La resultante es igual, en intensidad y dirección, a la diagonal del paralelogramo construido sobre las componentes. Este paralelogramo recibe el nombre de *paralelogramo de las fuerzas*.

8.º *Las fuerzas son más de dos y concurren en un punto*. La resultante se obtiene combinando las fuerzas de dos en dos, se halla después la resultante de cada dos resultantes y así se continúa hasta hallar la última resultante.

PROBLEMAS

1.º *¿Cuál es la resultante de dos fuerzas paralelas y del mismo sentido de 6 y 4 Kg, respectivamente, y cuyos puntos de aplicación distan 15 cm. y a qué distancia de las componentes se hallará?*

RESOLUCIÓN

Por lo dicho en el caso 4.º la intensidad de la resultante es

$$6 + 4 = 10 \text{ kg.}$$

Su distancia a la mayor es

$$\frac{6 \times 15}{10} = 9 \text{ cm.}$$

y la menor

$$\frac{4 \times 15}{10} = 6 \text{ cm.}$$

2.º *Dos fuerzas concurrentes en ángulo recto tienen 6 y 8 Kg, respectivamente. ¿Cuál es la intensidad de la resultante?*

RESOLUCIÓN

La diagonal del paralelogramo formado sobre las concurrentes forma con éstas un triángulo rectángulo y es igual a la raíz cuadrada de la suma de los cuadrados de las componentes. Por tanto será

$$\sqrt{6^2 + 8^2} = 10 \text{ kg.}$$

A. U.

Tema 227

LOS TEJIDOS ORGÁNICOS.—ESTUDIO DE SUS DIFERENTES CLASES.—ESTUDIO Y FUNCIONES DE LA PIEL.—HIGIENE DE LA MISMA.—EL CUERPO HUMANO.—IDEA GENERAL.

Los tejidos orgánicos.—Estudio de sus diferentes clases.

En el tema anterior hicimos un sucinto estudio de la célula. Así como las letras unidas convenientemente forman las sílabas y palabras, así las células cuando tienen análogas propiedades químicas de estructura y función se reúnen para formar los tejidos.

Epitelial.
Sanguíneo y linfático.
Conjuntivo y adiposo.
Castilaginoso, óseo y dentario.
Muscular y nervioso.

Clases de tejidos

Las cuatro primeras clases están formadas con células poco transformadas. El muscular y nervioso con células muy transformadas.

Tejido epitelial.—(de *epi* = encima y *thele* = membrana).

El tejido epitelial está constituido por células yuxtapuestas y muy pegadas unas a otras. La superficie exterior de nuestro cuerpo (piel) y las cavidades interiores del individuo (interior de la boca e intestinos, etc.) está formada por esta clase de tejido.

Las células epiteliales presentan diferentes formas:

a) Si son planas y delgadas originan una membrana que semeja al enlosado de una habitación (*epitelio pavimentoso*). Tal es el epitelio pulmonar.

b) Si son más largas que anchas forman el *epitelio cilíndrico*, como el del estómago e intestinos y

c) El tejido *epitelial vibrátil* le forman células algo alargadas en cuya superficie se implantan numerosos pelillos o pestañas dotadas de un movimiento de vibración. Se encuentra en la cara interna de algunos órganos, especialmente en la tráquea.

Tejidos sanguíneo y linfático.—Caracteriza a estos dos tejidos el tener líquida la substancia intercelular, como sucede con la sangre y linfa.

En la sangre existe un líquido (plasma) en el que flotan ciertas células llamadas *glóbulos*. Los *glóbulos rojos* (hematíes) y *glóbulos blancos* (leucocitos). Los primeros son más abundantes que los segundos, pero éstos, en cambio, son mayores. Ambos son microscópicos. Tienen también una misión distinta en el organismo. Los *hematíes* llevan el oxígeno del aire a todo nuestro cuerpo, y los *leucocitos* tienen el papel importante de defender nuestro cuerpo de las infecciones, pues tan pronto como penetra un microbio lo atrapan (fagocitosis). Además existen en la sangre las *plaquetas* cuya misión es la de taponar las heridas para evitar o disminuir las hemorragias.

(CONCLUIRÁ)

OPOSICIONES

— AL —

MAGISTERIO

Preparación para la actual convocatoria

Pl. Domingo Gascón, 11, pral.

PARA 1931

AGENDA DE BUFETE

Memorandum de la Guerra Diaria

AGENDA DE LA VIDA

AGENDA DE BOBILA

"BAILLY-BAILLIÈRE" LOS MEJORES

Pedido en las buenas

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

o directamente a

CASA BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, MADRID

remitiendo su importe, más 0,50 para el envío, en giro postal o sellos de Correos hasta de 1 pes.

Capital, un mes 3'00 pesetas
 España, un trimestre . . . 7'50
 extranjero, un año 42'00

SOBRE EL SARAMPIÓN COMENTARIOS A UN PROYECTO

... Y HAGO PUNTO FINAL

Sr. Director de «EL MAÑANA».

TERUEL.

Muy Sr. mío: Ruego a V. publique en el periódico de su digna dirección, la *carta telegráfica* que dirijo a los lectores como igualmente la *carta abierta* que dedico a D. José Pardo Gayoso, anticipándole por ello mi personal agradecimiento y dándole palabra formal de no volverme a ocupar ya más de esta cuestión.

s. s. q. e. s. m.

EDUARDO BERNAL.

CARTA-TELEGRAFICA

De Eduardo Bernal a los lectores de este periódico.

N.º 2.

Palabras, 27.

Fecha 13 XII 930.

TEXTO

MÁRCHOME PENA TERUEL, PUEBLO CARIÑOSO, POR PLAZA MAESTRO MADRID. NO ESCRIBO MAS ASUNTO PARDO GAYOSO. POLÉMICAS PERDER TIEMPO, SALIRSE TEMA PRINCIPAL. CELEBRARÍA SOLUCIÓN MÉDICA PROBLEMA SARAMPIÓN.

BERNAL.

CARTA ABIERTA

Sr. D. José Pardo Gayoso.

Inspector Provincial de Sanidad y Director del Instituto Provincial de Higiene.

Muy Sr. mío: Le agradezco infinito el interés que, como médico, se ha tomado V. por el ligero empacho gástrico que sufrí días pasados. Le aseguro, aunque no lo crea, que dicho empacho fué debido a una mala digestión que hice y no a la lectura de su artículo, como V., con excesiva modestia, se figura. Su artículo primero, lo que me produjo fué confusión de ideas. Bien claro se lo dije. No dudo que haya veces que las lecturas pesadas provoquen empachos, así como que haya empachos que produzcan confusión de ideas. En este caso, sin embargo, he creído ver bien distintas las causas productoras de una y de otra dolencia: por la mala cena, el empacho; por su artículo, la confusión. El empacho se me quitó ya, pero no la confusión, que subsiste. Y es que las cosas del espíritu son más delicadas y duraderas que las del cuerpo.

Cuando cite V. en sus artículos textos de sus comentarios, con entrecamado y letra bastardilla, procure copiarlos al pie de la letra. Ello cuesta poco trabajo. En cambio contribuirá usted a que la verdad resplandezca y a que la buena información periodística se logre. Lo digo porque de un párrafo mío en donde yo decía:

HAY EN TERUEL MAESTROS NACIONALES Y MAESTROS DE PAGA. LOS PRIMOS PUEDEN LLEVAR NEL ASUNTO LA ALEGRIA DE LA VACACION Y LOS SEGUNDOS LA TRISTEZA DE UNA MENSUALIDAD PERDIDA.

Original.

ha hecho usted, al transcribirlo en su último trabajo, poniéndolo entre comillas y con letra bastardilla, la siguiente copia literal: Decía V. «lo que yo no me atreveré a afirmar (a afirmar, dice usted, pues no ve que lo pongo en duda, al decir PUEDEN) y menos si tuviera— como usted— el título de maestro», es que (y allá va la transcripción que me hace con letra bastardilla):

Copia.

«si por la epidemia de sarampión se clausura se las escuelas los maestros nacionales tendrían la alegría de la vacación»

¿Verdad que usted mismo está viendo, con sus propios ojos, que eso no es una copia literal de mi original? Ello es mala costumbre porque desvirtúa el pensamiento original. Y si esto, señor Gayoso, pasa con lo escrito ayer en nuestra propia casa, donde todos nos conocemos, ¿qué no pasará con las transcripciones de autores extranjeros, algunos de los cuales vivieron a mil leguas de aquí hace ya más de cien años?

Otra más: Siguiendo yo un razonamiento lógico, acerca de opiniones (extranjeras y de usted) que había leído en su primer artículo, me atreví a hacer una clasificación genérica de la profilaxia del sarampión, absurda desde luego, pero que la hice por seguir a Thomas.

Decía yo: «Estaría más adecuado decir: genérica (a base del contacto de chicos en la escuela...) y va usted y escribe en su último artículo: «Pero, señor Bernal, ¿cómo quiere usted que diga yo: Profilaxia genérica a base de

El señor Ortega Gasset, cuya mentalidad y buen deseo son admirables, ha publicado en «El Sol» un proyecto para que se constituya definitivamente el Estado español, mediante la actuación previa de una Junta magna deliberante que instaurase un Estado donde quepamos todos los españoles.

El señor Ortega Gasset, que queriendo aparecer imparcialísimo, niega, puedan actuar a determinados elementos que no dejen el cambio de Estado, olvida una cosa esencialísima para que su propuesta pudiera tener éxito satisfactorio; nuestra ineducación absoluta, tanto más grande cuanto más altas y cultas parecen las personas.

Claro es, que al hablar de ineducación, no me refiero en modo alguno al formulismo de las reglas de relación social, si no a la ineducación de la voluntad; a la ineducación política y ciudadana.

Los españoles, por regla general, no sabemos doblegarnos ante la voluntad de las mayorías, y desde el momento que no podemos imponer nuestra idea (a veces nuestra conveniencia) llevamos nuestra egolatría al máximo, y no pensamos más que en el modo y medio de imponer por la violencia, lo que no pudimos conseguir se aceptase por nuestros razonamientos.

El señor Ortega Gasset, al hacer su propuesta, omite algo esencialísimo, dejándolo a resolución de no sabemos quien. Forma de elección o designación de las personas que habían de constituir esa Junta magna decisora de nuestros destinos.

Por que la libre emisión del voto, únicamente puede conseguirse garantizando en absoluto el secreto del mismo, cosa facilísima de conseguir, pero que repugna igualmente a las dos extremas derecha e izquierda.

contacto o contagio que viene a ser lo mismo en este caso) de chicos en la escuela, etc. ¿Usted cree que puede haber una profilaxia por contagio?—Yo, señor Gayoso, dije CONTACTO pero usted hace sinónima esta palabra mía: a CONTAGIO, y cree, que en el caso que nos ocupa, (niños en la escuela) la palabra contacto y contagio son iguales.

Menos mal que después de tanto pelear, he podido lograr de usted el que crea que el contacto de chicos en la escuela es un contagio.

Este es un punto que no hay que soltar, porque cuando, en lo sucesivo, estudien los médicos escolares (si es que para entonces los hay dignos de mención) el problema del sarampión en relación con las escuelas de España, se tenga en cuenta el contacto de chicos en las escuelas y su posible contagio. Y, punto final a la cuestión.

Ahora a otro asunto: Ya que esta circunstancia me ha puesto, para honra mía, en relación con usted, justo es que si, como yo estimo, lo estima usted conveniente, nos hagamos amigos. Allá va mi primer apretón de manos, y si en algo puede serle útil este servidor de usted, mándele, pues, que, en servirle, cifrará su mayor alegría, su affmo.

Con un gran sentido de la realidad, razona el señor Ortega Gasset que las revoluciones no pueden tener éxito mas que cuando son impulsadas por el vendaval de la asistencia popular; por el aire público.

Y lo mismo que con las revoluciones, pasa con los golpes de Estado, pronunciamientos &c.

El general Primo de Rivera, pudo realizar e imponer la dictadura, por que le asistía el aire público, que acogió con simpatía su patriótico gesto.

La dictadura no cayó por echarla S. M. el rey, ni por los graves errores cometidos; murió por asfixia, cuando le faltó ese aire montado por el ilustre escritor.

Y hoy nos encontramos, en el peor de los momentos en que puede encontrarse una nación. Invadidos por un excepticismo que nos hace desconfiar justamente de todos, y que nos tiene más asqueados que antes de los sucesos del 13 de septiembre del 1923.

Los políticos que fueron del antiguo régimen, no se han enmendado en el destierro, y al ir actuando dan muestra de su absoluta incomprensión, de que no les preocupa mas que los personalismos e intereses bastardos, y que aparte de su correspondiente valor personal que no nos sirve para nada, siguen con la enorme cobardía cívica que fué causa de sus principales fracasos.

Los republicanos y extrema izquierda, no aparecen preocupados por los inaplazables y gravísimos problemas que tanto afectan y tan preocupado tienen a Juan Español. Para ellos, lo esencial es la República aunque después venga un nuevo diluvio.

Los obreros, vemos continuamente lo que están pasando; cualquier grupito comunista con la Star más o menos a la vista, impone huelgas sin intervención de

las directivas de las diferentes sociedades, ni de la voluntad de los obreros. En los sucesos de la Plaza de Cánovas, la presidencia del fúnebre cortejo formada por respetabilísimas figuras del Socialismo, y la mayoría de los asistentes, fueron arrollados por un pequeño grupo que impuso su voluntad de rebeldía.

El actual Gobierno, tan aplaudido públicamente por muchos al par que lo censuran en las conversaciones familiares o de tertulia, hay que tener el valor y la nobleza de decir que no ha respondido a la misión que él mismo afirmaba venía a cumplir.

Su misión debió ser, restablecer inmediatamente las garantías constitucionales, y cumplir y hacer cumplir sin vacilaciones ni privilegios las leyes, convocando con el plazo indispensable elecciones, en las que la voluntad nacional se manifestara libremente con las mayores garantías de sinceridad. ¿Ha hecho nada de ello?

Pues en la actualidad, o mejor dicho, falta de actuación patriótica de todos elementos, está la causa de la desorientación presente en el pueblo español que busca hombres de buena voluntad que se refleje en sus actos, y no los vislumbra por parte alguna.

Una gran masa (todo lo masa que quieran los señores intelectuales, pero masa que produce y contribuye a la diaria alimentación de dichos señores) opina con don Joaquín Costa, que no necesitamos nuevas leyes, si no que se procure formar un gobierno, que se proponga únicamente cumplir y hacer cumplir las leyes.

Today no se ha ensayado ese sistema, y somos muchos los españoles que tenemos gran confianza en su eficacia, aunque don Dionisio Pérez nos tache o acuse de tener pensamientos de tertulia de rebótica y aun de taberna, como con sin ningún respeto a la gran mentalidad de don Joaquín Costa le califico en su obra «El Enigma de Joaquín Costa» que más parece tiende a su desprestigio que a su glorificación.

La iniciativa del señor Ortega Gasset, demuestra un buenísimo deseo de acertar; más dada la ausencia de espíritu ciudadano que nos caracteriza, creo nos precipitaría rápidamente en la catástrofe que nos amenaza y que será inevitable si no se constituye un Gobierno que cumpla y haga cumplir las leyes.

En los gravísimos momentos que pasamos, el Gobierno anuncia un proyecto de ley para someter al Parlamento, aumentando sueldos y rebajando edad para las jubilaciones.

Eso podrá ser muy agradable e interesante para los que cobramos; más creo llegada la hora, que se orienten las disposiciones de Gobierno, en beneficio de los que pagan.

EDUARDO BERNAL.

LUIS GONZALEZ.

Su casa en Madrid: Fuencarral, 97 (Pensión Arenal).

Graus 11-12 1930.